
VERBALE DEL 26 AGOSTO 2020 

L'anno 2020, il giorno 26 del mese di Agosto, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:51  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio e Tusa. Risultano assenti il consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il Presidente Savoca informa che, nonostante la richiesta fatta in videoconferenza al presidente Norata e 

alla d.ssa Calì di mantenere pulito giornalmente il tratto lungo la costa, poiché siamo in piena estate, 

stamattina era ancora sporchissimo. Tutto questo è intollerabile e occorre che diano risposte concrete e che 

espletino i servizi che, non sono straordinari, ma ordinari e vanno garantiti ai cittadini. 

Il Presidente Savoca propone al consiglio l’inversione dell’OdG e la nomina come scrutatori dei 

consiglieri: Cardella, Orilia e Serio. Il Consiglio approva sia l’inversione che la suddetta nomina. 

Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 15 giugno 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 10:03. Risultano assenti alla votazione il consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

Si dà lettura del verbale del 16 giugno 2020 si passa alla votazione dello stesso che viene approvato 

all’unanimità alle ore 10:08. Risultano assenti alla votazione il consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

Il Presidente Savoca dà la parola al consigliere Marchese il quale ritiene che sia mortificante ripetere 

giornalmente le stesse cose, ma in quindici anni non aveva mai visto la nostra circoscrizione così sporca, 

trascurata e con erbacce incolte dappertutto. Pertanto chiede un invito urgente ai vertici della Rap, in quanto 

questa problematica va risolta tempestivamente; bisogna riportare lustro nel nostro territorio e dignità ai 

cittadini che vi risiedono. 

Il Presidente Savoca si trova d’accordo, i cittadini si lamentano quotidianamente con loro per la mancanza 

di servizi da parte dell’Amministrazione. Ma nonostante il consiglio, o i singoli consiglieri facciano note, 

mozioni e solleciti, questi servizi ordinari non vengono mai espletati. Propone di fare partire una nota al 

prefetto e denunciare la Rap per lo stato in cui fa vivere i cittadini, in quanto questa Società ha l’obbligo di 

espletare regolarmente i servizi che sono previsti dal contratto (spazzamento, ritiro ingombranti, lavaggio 

cassonetti, diserbo, etc). Se ciò non dovesse bastare, tutto il consiglio invierà anche una denuncia alla 

procura della repubblica nei confronti della Rap. 

Il Presidente Savoca dà la parola al consigliere Tusa, il quale si trova d’accordo a portare avanti qualsiasi 

battaglia su questo fronte, in quanto la situazione è catastrofica e il problema igienico-sanitario è evidente, in 

quanto dappertutto regna la sporcizia. La salute dei cittadini ha la priorità su tutto, ma ricorda che anche 

l’illuminazione pubblica funzionante è di estrema importanza per l’incolumità pubblica e anche questa 

quindi non va trascurata. Informa che i consiglieri comunali di minoranza hanno riproposto la sfiducia al 

sindaco di Palermo, d’altronde ricorda che quando una squadra di calcio non va, si cambia l’allenatore, 

pertanto anche il sindaco dovrebbe fare un passo indietro, in quanto la città sta sprofondando e quindi è 

giusto cambiare squadra con la speranza di una rinascita, anche se riconosce che ciò non è facile. 

Il Presidente Savoca dà la parola al consigliere Cardella, il quale sottolinea l’importanza di non 

arrendersi e di essere sempre più agguerriti nel risolvere le criticità territoriali. La Rap, nelle 

videoconferenze in cui era presente, dietro invito del consiglio, dà sempre le stesse giustificazioni, ovvero 

che manca il personale, sia per ferie che per malattia e pensionamenti, pertanto propone di andare nei vari 

uffici a dimostrare che il consiglio è sempre operativo e non si arrende dinnanzi alle loro negligenze. 

Il Presidente Savoca dà la parola al consigliere Guaresi il quale afferma di avere ascoltato con molta 

attenzione il disappunto dei consiglieri, che condivide in pieno. Giornalmente si interfaccia con i vertici 

delle aziende per portare alla loro attenzione queste problematiche. Ricorda che in prima persona, attacca 

quando c’è da attaccare e allo stesso modo difende, quando le cose procedono nel verso giusto. Per chi si 

augura che al più presto cambi quest’amministrazione sperando che la prossima sia migliore, ricorda che 

anche le precedenti hanno lasciato delle pecche, ricorda altresì che siamo a metà legislatura e si è già notato 



che quest’amministrazione ha iniziato a lavorare e a spendere i fondi stanziati ,che in passato altri non hanno 

utilizzato. Si è iniziato a dare lustro a diverse zone, vedi l’abbattimento del rudere dinanzi allo Stand Florio 

e altre opere che si stanno continuando a portare avanti. Pertanto ritiene sia giusto aspettare la fine della 

legislatura, per poter trarre le giuste conclusioni, sia negative che positive. Non ritiene che sia corretto che, a 

cose fatte, alcuni consiglieri comunali, che non si erano mai visti nella passata legislatura, si facciano vedere 

sul territorio e ricorda che ci sono 25 milioni di euro in fondi da spendere in seconda circoscrizione e già 

hanno iniziato a utilizzarli. Orbene questi lavori sono stati portati avanti dalla passata legislatura 

circoscrizionale. A tal proposito, nella seduta di ieri ,ha chiesto che si faccia partire una nota urgente, 

indirizzata al comune di Palermo, in cui si chiede quali interventi  verranno realizzati con i fondi sopracitati, 

in modo da appurare se vi siano progetti portati avanti dal consiglio circoscrizionale e prendere la 

documentazione (note e mozioni), in modo da poter rivendicare questi lavori e dimostrare ai cittadini che i 

consiglieri circoscrizionali hanno a cuore il loro territorio e lottano costantemente e con impegno per la sua 

riqualificazione. 

Il Presidente Savoca conferma che è vero che tutti i consiglieri lavorano con tenacia giornalmente ed è 

giusta la rabbia del consigliere Guaresi, in ogni modo ricorda che queste opere sono  progetti che risalgano a 

più di quarant’anni fa, come l’abbattimento dell’immobile dinanzi allo Stand Florio, che è stato costruito 

abusivamente. Inoltre ci sono progetti di trenta  - quarant’anni fa che riguardano l’abbattimento delle casette 

dinanzi l’ospedale Buccheri La Ferla, per liberare la visuale sulla costa. Quarant’anni fa avevano abbattuto 

un magazzino, ma subito dopo non hanno più proseguito con i lavori di riqualificazione. Queste case vanno 

rase al suolo, ma prima di fare ciò, occorre dare una nuova abitazione a queste famiglie, solo così si possono 

iniziare i lavori di riqualificazione e far sì che la costa sud diventi un volano economico per il nostro 

territorio, in quanto è importante creare lavoro per i nostri cittadini e riportare lustro alla costa, come era un 

tempo, quando venivano i turisti da tutto il mondo. Inoltre ricorda che i venticinque milioni, sono fondi ex 

gescal, che sono stati stanziati per la rivalutazione del quartiere Sperone, pertanto non sono e non potranno 

essere utilizzati per altre opere. 

Il consigliere Guaresi ricorda che il rudere presente su via Tiro a Segno, il consiglio lo ha sempre 

attenzionato e ne ha chiesto l’abbattimento, pertanto non è corretto che altri adesso si presentino, ribadendo 

quanto detto precedentemente dal consiglio, ingannando i cittadini e prendendosene i meriti. 

Il Presidente Savoca concorda, ma tiene a precisare che si parla del comune di Palermo, di cui fanno parte 

tutte le otto circoscrizioni, pertanto i consiglieri comunali possono recarsi sul territorio di tutte le 

circoscrizioni. In ogni caso è giusto prendere tutta la documentazione prodotta dal consiglio e chiedere 

all’amministrazione quali sono i progetti che stanno portando avanti sulla costa sud, in modo che si possono 

pubblicare questi lavori, portati avanti nel corso degli anni dal consiglio circoscrizionale e ricorda che alcuni 

dei consiglieri di questa consiliatura, sono consiglieri da più di quindici anni. 

Durante questa dichiarazione alle ore 10:28 esce dalla videoconferenza il consigliere Orilia e alle ore 

10:30 il Presidente Savoca dichiara chiusa la seduta. 

 

 

                  Il Segretario                                                                                Il Presidente   

         Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                         VP Salvatore Savoca 

           Firmato in originale              Firmato in originale  

 

 

                  

 

 

                   

 

 

 

                   


